TUDNIVALOK A SZOTAR HASZNALATAHOZ

A szotar cimszavai egyszerl szavak (pl. carburettor, electron) vagy egybeirt Osszetételek (pl.
printout, sawtooth, semitrailer), csak egészen kivételesen szerepelnek a cimszavak soraban
kotéjeles Osszetételek, mint pl. direct-current, on-line, see-saw. A kil6énirt vagy koétéjeles
szbOsszetételeket, jelz6s szdkapcsolatokat, ill. alakulatokat - amelyek egyébként a szétar zomét
alkotjak - elvszerlien elsé elemik alatt szétaroztuk. Példaul a sedimentation rate-et a
sedimentation cimszé alatt, annak szoécikkében (,bokraban”) talalhatjuk meg.

A cimszavak tobb szoéfajhoz tartozhatnak, ugymint fénév, ige, melléknév, hatarozo, eldljarod.
Tobbszofajusag esetén az egyes széfajokat romai szammal kilénboztetjik meg.

A szoécikk felépitése igen egyszer(i. El6szor megadjuk az egyes szdfajok legaltalanosabb
jelentéseit, ill. azok magyar megfeleldit, majd szakteriiletek szerint, a szaknyelvi roviditések (el,
geol, fiz, koh stb.) abécérendjében az egyes szakteriiletek sajat jelentéseit.

A szljelentések felsorolasa utan kovetkeznek a mar emlitett Osszetételek, tobbszavas
alakulatok, sé6t igei kifejezések is (pl. draw out, take off) abécérendben.

Koézismert tény, hogy az angol nyelvben a szavak egybeirdsa, kiilénirasa, ill. kétéjelezése
rendkivil ingadozd, még egyazon nyelvterlleten (pl. a brit angolsagon) belll is kiilénésen azonban
brit/amerikai viszonylatban. Nagy altaldnossdgban azt mondhatjuk: a brit angolsag sokkal
gyakrabban él a kot6jellel, mint az amerikai, az utdbbi pedig hamarabb és s(irlibben egybe. Mi nem
tehetiink mast, Ugy szétaroztuk az angol adatokat, ahogy forrasainkban taldltuk. Er6s ingadozas
esetében mindkét, s6t nem egy esetben mindharom valtozatot megadjuk utalas ( — ) segitségével.
A saw cimsz6 alatt szerepel példaul a —-tooth koétGjeles dsszetétel, ahonnan nyil utal a sawtooth
cimszdéhoz. Ez torténhet forditva is: saddleback cimszéndl utalast talalunk saddle-back-hez, ami
azt jelenti, hogy saddle cimszé alatt kell keresni.

Kilonben csak azt tudjuk ajanlani, ha a hasznalé nem taldl meg valamit egybeirt cimszdként,
keresse az Osszetétel els6 eleme alatt.

Mint a legtébb szdtarban, a tilde ( ~ ) helyettesiti a cimszét egy-egy szdcikkben, ill. szobokron
beldl.

A cimszavak utani cezdra (| ) azt jelenti, hogy a szdcikkben a tilde csak a cezlra el6tt allo
cimszérészt helyettesiti.

A cimszavak soraban néha azonos alakl, de egymastodl gyokeresen eltér6 jelentésl szavakkal
talalkozunk. Ezek az un. homonimak, amelyeket felsé indexszammal kulonboztetlink meg (pl.
bank?!, bank?, post?, post?).

Szétarunk angol nyelvi anyaga a brit angol helyesiras tiukrozi. Rendszeresen megadjuk azonban
az ettdl eltér6 amerikai (US) irasvaltozatokat is (centre/center, colour/color, disc/disk,
gauge/gage stb.), néha csupan az eltérést jelenté betl zardjelbe tételével, pl. cent(e)ring,
mo(u)ld, analog(ue) stb.

A szotar mintegy 80 szakteruleti réviditést hasznal, de ezek a roviditések sokkal szakterlletet
fednek. Altaldban ott tettiink ki roviditést, ahol egy angol szénak vagy szodalakulatnak tobb
jelentése van, ill. tobb szakterilleten hasznalatos. A magatdl értet6d6 esetekben gyakran mell6ztliik
a szakjelzést (pl. computer, fission szamos 0Osszetételében). Néha tébb szaknyelvi jelzés is all
egy-egy angol szé vagy szdalakulat utan, jelezve ezzel azt, hogy gyakran atfedés van az egyes
szakterlletek kozott. S azzal is tisztaban kell lennie a hasznalonak - és itt megértésére szamitunk
-, hogy sok esetben rendkivil nehéz volt megallapitani, hogy az adott szaknyelvi fogalom
mindsitése (roviditése) kizardlagos-e, hiszen éles hatarvonal nem hlzhaté meg példaul at
(atomfizika) és fiz (fizika), el (elektronika) és tavk (tavkozlés), rak (rakétatechnika) és dr
(Grkutatds) kozott. A laser alapvetden fizikai fogalom, tehat fiz rovidités mindsiti. Am a
gyakorlatban tébb szakterileten alkalmazzadk, az atomfizikatédl a nyomdaszaton és
orvostudomanyon at a videotechnikaig. A szakjelzéseket tehat nem szabad abszolutizalni, azok
sokszor csupan azt a szerepet toltik, mint a kdzlekedésben az utiranyjelzé tablak.

Végul szélnunk kell a szinonimakrdl, vagyis mind az angolban, mind a magyarban az azonos
jelentés( szaknyelvi fogalmak valtozatairdl. A miszaki nyelvben sem igaz ugyanis, hogy egy angol
szakszénak egy magyar szakszd felel meg. Szamos angol adatnak sokszor tdobb magyar
megfelelbje, ill. szinonimaja van. Példaul scanner: szt letapogatd, lapolvasé, atolvasd, dekddold,
scanner. Vagy secondary memory: szt masodlagos meméria/tarold, hattérmemdaria, hattértarold,
masodlagos tar, klils6é memoria, programhattér. Ilyen esetekben nem tehettlink mast, mint hogy a
sorrendiséggel probaltuk kifejezni fontossagukat, gyakorisagukat a szinonimaknak. De azt, hogy az
adott sz6vegOsszefiiggésben melyik ekvivalenst/szinonimat valassza, mar a hasznaléra bizzuk.

A szerz6k



